

# 广东省广州市荔湾区： 关注重点群体需求 缔造城市美好生活

■记者 郭文治 李静雯

2018年10月,习近平总书记在考察广东时,要求广州实现老城市新活力,在综合城市功能、城市文化综合实力、现代服务业、现代化国际化营商环境方面出新出彩。近年来,广东省广州市荔湾区深入贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神,结合基层党建示范社区建设,围绕“一老一幼、一新一特”重点群体多元需求,以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的,通过在优化社区形态、提升生活品质、激发社区活力、增强治理效能等方面进行创新实践探索,着力打造全领域、全年龄段包容友好的社区环境,努力实现老城市新活力和“四个出新出彩”。

## 关切“一老” 实现老有颐养

荔湾区积极适应老年人养、食、居、医、护、乐等多元需求,扎实推动老龄友好社区建设,让老龄群体颐养天年、安享晚年。

保障老有所养。围绕基本生活需求,大力实施“百医护老”“百社百站”党旗红惠民工程,整合社区卫生服务中心、养老服务机构、公立医院力量,组建百支社区家庭医生团队,构建“医、养、康、护”一体化健康服

务体系;完成特殊困难老年人居家适老化改造589户,建成家庭养老床位2386张,建成运营社区颐康服务站197个;建成长者饭堂164个,配餐范围、供餐时间得到进一步拓展,全区累计近30万名60岁以上老人从中受益。

实现老有所乐。坚持软件硬件两手抓,优化社区养老服务设施供给,推动白鹤洞、龙溪等城中村改造项目完善养老服务设施配套规划;探索推出“裕上·夜校”、“红棉学堂”、通福课程等特色老年教育品牌,面向广大老龄群体开办4类44项老年课程,目前已有2万余名老人参学。

鼓励老有所为。坚持“初老”服务“老老”理念,由银发党员带头,组建西村和苑近邻帮帮队、“红霞先锋服务队”等一批特色银发志愿团队,全年累计开展志愿服务时长达2800余小时。

## 关爱“一幼” 实现幼有善育

荔湾区主动遵循孩童成长规律,推动儿童友好型社区建设,让广大青少年儿童健康成长、快乐生活。

成长空间友好。引入“1米高度看城市”儿童视角,优化公共空间设计,完善社区功能布局,盘活社区“边角料”,因地制宜推动320余处适儿化

空间改造,鼓励社区打造儿童“游戏角落”;完善慢行交通体系,优化校园周边步行线路规划和人行设施,因地制宜增设儿童友好通学路径,改善儿童出行体验。

公共服务友好。加大科教、文、卫公共服务供给,全覆盖推进“一街道一托育机构”,开辟“红领巾学堂”“红领巾小书虫”“430小课堂”等红领巾系列社区课堂,普惠托位数位居全市首位。整合社区、政府力量,联合探索推出了“法翼天使”心理服务、“白鹤青梓汇”、“美荔童行”等特色服务品牌。

儿童参与友好。坚持“大手拉小手”理念,积极推动少年儿童参与社区公共事务管理,聘请近千名中小学生担任民间小河长、“西关民间小河长”、红领巾议事员;推出“荔童参事有话说”、“永庆坊荔童参事团”等特色品牌,激活儿童城市主人翁意识;开展2024首届广府童谣嘉年华系列活动,通过丰富的街区展演、商圈互动、校园活动,让童谣文化进社区、进商场、进景区、进学校。

## 关注“一新” 实现困有所帮

荔湾区围绕进出友好、信息友好、设施友好、服务友好、人际友好,持续推动新就业群体友好社区建设,让新就业群体安心工作、温馨生活。

日常工作顺心。聚焦网约配送群体“门难进、车难停、楼难找”等难题,规范小区道路、楼栋标识,绘制“友好社区”平面路线图,直观展示楼栋分布,推动门岗简便登记流程,加大取餐柜、快递箱等智能设备投放密度,规划设立“小哥临时泊车区”;整合社区闲置物业场所,建设106个“羊城红骑手”党群服务阵地,提供休憩歇脚、充电补能等基础功能。

关爱服务暖心。加大对新就业群体关爱保护,依托各级党群阵地开办“暖新食堂”,提供骑士专属套餐;广泛建立23个“新型零工市场”,集成提供技能提升、创业指导、权益保障等6项服务,惠及新就业群体6.8万余人。

邻里关系舒心。加快推进新就业群体融入基层治理,开展“新新向党·小哥报到”系列活动,吸纳部分优秀党员骑手代表纳入社区“大党委”、网格党支部兼职委员,依托党员民情议事厅等载体,广泛参与社区议事;聘请外卖、快递小哥担任“城市观察员”,参与社区治理事务,推动社区居民群众、骑手小哥相互理解、双向奔赴。

## 关怀“一特” 实现弱有众扶

荔湾区积极回应特殊群体急难愁盼,深入推进特殊群体

友好社区建设,让广大残障群体融入社会、自力更生。

保康复无恙。连续3年在全区十大民生实事中实施“帮帮系列”助残项目,引入专业机构力量进驻社区,一站式提供个性化适配、定(改)制、适应性训练、使用指导、效果评估、维护维修、回访跟踪、咨询转介等8类服务,为786名符合适配条件的残疾障碍者提供精准康复服务。

保生活无碍。强化基层党建工作经费支持保障,加强社区无障碍场景营造。在户外,加设信息无障碍语音流线、盲文地图、爱心扶手等辅助设施,无障碍环境整体满意度全市排名第一;链接市图书馆盲文书籍资源和社会组织专业助残服务,建成全市首个社区视障文化服务馆——和光阅读馆。在户内,面向1023户视障家庭、48户重度残疾人家庭“一户一策”开展无障碍家居改造。

保就业无忧。搭建“政府一社区一企业”联动就业支持服务体系,建立全省首个残疾人就业数智平台,整合岗位供需数据,直插社区一级,实现动态双向选岗;在“家门口”广泛建设无障碍就业实践基地,开展职业技能培训86场次,训后安排社区专干跟踪选岗指导,提高就业质量;全年新增残疾人就业人数1243人,残疾人就业率位居全市前列。

# 安徽省六安市裕安区： 智慧社区平台减轻基层“指尖负担”

■记者 郭文治 李静雯

安徽省六安市裕安区以整治“指尖上的形式主义”为契机,积极推进党建引领智慧社区建设,依托移动互联网大数据技术,精简整合各类党务、政务信息系统和应用程序,集成推出“裕事慧办”智慧社区平台,覆盖全区6个乡镇(街道)、53个城市社区,持续推动基层数据共享、群众诉求快办、社区联动“智”治,助力基层减负增效。

## 高效集成 一屏统览

裕安区按照“区级统建、街乡指导、社区主用”原则,投入资金1.06亿元,与中国联通(六

安市分公司)合作,对区内“党建引领基层治理”、小微权力“监督一点通”、智慧物业等7个面向基层、功能交叉的应用程序和系统平台进行整合,集成推出“裕事慧办”智慧社区平台,统筹设置党建天地、民声呼应、社区服务、物业服务、志愿风采5个功能板块,推进基层系统融合和数据流通。针对基层多头重复填报表单等难题,通过强化各级数据共享、建立基层数据仓库、统一表格目录清单,实现统收统报、数据复用,切实减轻基层负担。目前已接入“皖事通”“12345热线”等外链平台5个,汇集“人、地、物、事、组织”等信息49.4万条,备案填表报数项目144项,同比减少12.9%。

## 民呼快应 一键服务

裕安区坚持“松绑减负”与“便民利民”相统一,在平台设立“民声呼应—随手拍”专项模块,将面向群众的开放端集成作为一个二维码,群众扫码简要登记后,即可通过拍照或文字描述的形式一键提交问题,无需输入隐私信息或下载其他捆绑软件,有效降低群众“发声”门槛。构建党组织主导的问题“研判派遣、办理反馈、监督评价”的处置闭环,建立“接诉即办、分级负责、上下联动”工作机制,社区工作者在平台后台一键接单、一键派单,对自治共治能够解决的问题,由小区党支部引导解决;超出小区工作范畴的,由乡镇(街道)、社区党

组织牵头解决;仍无法解决的逐级上报,由区党建引领基层治理领导小组协调条块部门回应解决,全面提升诉求办理效率。目前,平台日均访问量达5930人次,累计受理群众急难愁盼问题3.6万余件,平均办理时长同比缩减50%以上,群众满意率达99.6%。

## 压实责任 一网共治

裕安区坚持减负不减责任、减负不减效能,建立跟踪监测机制,选聘6名社区党组织书记为减负工作观察员,及时收集工作质效差、推诿扯皮等问题,组织开展专题会商11场、下发提示单(预警函)4次,压紧压实各方责任。拓宽治

理场景,每月归集研判平台数据,对反映较为集中的诉求领域、群体、事项进行综合分析,以热力图、饼状图、柱状图等形式直观展示,形成基层治理分析手册,先后为专项维修资金启用、老旧小区电梯更换等领域8项办法规定的出台完善提供重要参考,实现基层治理问题从“有一办一”到“举一反三”。畅通党组织领导下多元力量参与渠道,构建“线上点单、志愿接单”协同治理模式,480余支党员志愿服务队活跃在基层治理一线,1612名机关在职党员干部在线便捷报到、认领服务项目,526家企业经营户线上提供志愿积分(权益)兑换服务,切实提升基层治理效能。